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Сещія: Оборона праці та ітщенерія середовища

УДК 614.8:631.3

СТАН СПРАВ З ОХОРОНОЮ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВАХ У СВІТІ

Білько Т. О., кандидат біологічних наук, доцент 
Національний університет біоресурсів і природокористування України

Стан справ з охороною праці у світі стає все більш актуальною 
проблемою як для профспілок, так і для міждержавних структур, насамперед 
Міжнародної організації праці. МОП розглядає цю тему як частину своєї 
Програми гідної праці. Підвищена увага до проблем безпеки праці пояснюється 
в першу чергу тим, що з кожним роком, незважаючи на заходи, що вживаються, 
у різних країнах зростає рівень виробничого травматизму, у тому числі зі 
смертельними наслідками, і кількість профзахворювань. Причому це стосується 
і тих країн, де їм приділяється, здавалося б, підвищена увага. До сфери безпеки 
праці все більшою мірою залучаються питання, пов'язані з самопочуттям 
працівника, і фактори, що побічно впливають на трудову діяльність, вживання 
алкоголю, наркотиків і навіть інтернетозалежність.

Згідно з даними МОП, щороку в світі реєструється приблизно 270 млн. 
нещасних випадків, пов'язаних з трудовою діяльністю людини, і 160 млн. 
професійних захворювань. На виробництві гине майже 354 тис. працівників, з 
них у країнах з розвиненою ринковою економікою -  1 6,2 тис, у колишніх 
соцкраїнах -  21,4 тис, у Китаї -  73,6 тис, в Індії -  48,2 тис, в інших країнах Азії 
і Тихого океану -  83 тис, у країнах Близького Сходу -  28 тис, у країнах Африки 
південніше Сахари -  54,7 тис, у країнах Латинської Америки та Карибського 
басейну -  28,6 тис. Близько 12 тис. загиблих -  діти.

До цих даних необхідно додати кількість тих, хто одержав 
профзахворювання і вибув з виробничого процесу,- цей показник у 2004 р. 
становив 2,2 млн. осіб, причому серед захворювань 32% становили онкологічні, 
23% -  серцево-судинні, 19%-травматологічні, 17% -  інфекційні.

Щодня у світі відсутні на робочому місці внаслідок хвороби (тимчасової 
непрацездатності) близько 5% робочої сили. Через витрати, пов'язані з нещасними 
випадками на виробництві, втрачається до 1250 млрд. доларів СІЛА, або майже 4% 
світового валового внутрішнього продукту.

За ініціативи МОП щороку 28 квітня відзначається Всесвітній день 
охорони праці (раніше в цей день відзначався День пам'яті загиблих на робочих 
місцях).

Взагалі галузевий аспект безпеки праці потребує окремого розгляду, 
оскільки деякі галузі економіки є найбільш небезпечними для зайнятих у них 
працівників. Серйозне занепокоєння з приводу виробничого травматизму
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висловлюють профспілки транспортників. Європейська федерація транспорту 
зажадала від Єврокомісії вжиття заходів щодо захисту водіїв-далекобійників 
від нападів на них бандитів на території всіх європейських країн. Велика 
кількість нещасних випадків на виробництві стається на дрібних і середніх 
приватних підприємствах. У Бельгії, наприклад, половина нещасних випадків 
зі смертельними наслідками і 40% профзахворювань припадає на підприємства 
з кількістю працівників до 100 осіб.

Багато уваги приділяється питанням охорони праці та здоров'я на 
виробництві у Європейському Союзі і країнах, що входять до нього. Комісія ЄС 
прийняла Програму заходів з охорони праці та здоров'я на робочих місцях, 
відповідно до якої підприємства, які застосовують будь-які хімічні речовини, 
повинні одержувати у національної влади ліцензію на їх використання.

У структурі ЄС є кілька органів, які спеціально займаються проблемами 
трудового життя. В іспанському місті Більбао діє Європейське агентство з 
безпеки праці та охорони здоров'я на робочому місці. У Дубліні (Ірландія) 
працює Європейський фонд поліпшення умов життя і праці, що веде 
дослідження з широкого кола пов'язаних з цим питань.

З числа тем, що особливо досліджуються у ЄС, відзначимо проблему 
стресів на робочому місці. Зазначене агентство ЄС у Більбао визначило стрес 
як «негативно забарвлену емоційну реакцію на трудовий процес, що виникає 
внаслідок психічних перенавантажень працівників, у тому числі через надмірні 
вимоги до роботи, авторитарного керівництва, конфліктів на робочому місці, 
насильства і моббінгу». До «класичних» факторів стресу віднесено також шуми, 
вібрацію та монотонність праці. За даними агентства, до 40 млн. працівників у 
країнах ЄС страждають на захворювання, пов'язані зі стресом. На наслідки 
стресів припадає 25% робочих днів, пропущених через хворобу, а витрати 
тільки з оплати лікарняних у зв'язку з цим становлять 20 млн. евро на рік. У 
цілому ж економічні втрати від стресу оцінюються в 150 млн. евро.

Дублінський Фонд вважає, що від стресових явищ страждає приблизно 
28% працюючих у країнах ЄС, у 23% виявлено симптоми хронічної перевтоми, 
60% скаржаться на постійний брак часу на роботі. У Франції профспілки 
вимагають визнання стресу професійним захворюванням, оскільки його 
жертвами називають себе 72% опитаних працюючих, насамперед службовці, та 
11% працівників одержували звільнення від роботи з цієї причини. 
У Великобританії 32% опитаних назвали основною причиною стресу проблеми 
під час поїздок на роботу, 23% -  складність поєднання трудових і домашніх 
навантажень і лише 31% заявили, що стресу взагалі не відчувають. Значна 
частина працівників у країнах ЄС вважає причиною стресу психологічні 
наслідки конкуренції за робочі місця.

Проведено загальноєвропейське опитування про самопочуття на 
виробництві. Згідно з одержаними даними, позитивно оцінили трудове 
середовище на своєму підприємстві 84% респондентів у 25 країнах ЄС, у 15 
«старих» членах ЄС ця цифра дорівнювала 86%, а в Данії та Норвегії -  навіть 
93%. Ці результати явно відрізняються від наведених вище. Очевидно, багато 
чого залежить від того, хто проводить анкетування і як ставляться запитання.
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Комісія ЄС прийняла рішення розробити Європейську стратегію з питань 
трудового середовища. Європейська конфедерація профспілок запропонувала 
включити до неї превентивні заходи в галузі безпеки праці, ввести в країнах ЄС 
регіональних уповноважених з охорони праці та посилити санкції стосовно 
роботодавців, винних у порушенні правил безпеки на виробництві, а також по­
ширити положення цієї стратегії на працюючих у рамках нетипової зайнятості. 
Варто при цьому згадати, що Британський конгрес тред-юніонів у 2005 р. 
порушив питання про те, що карати за порушення правил охорони праці 
потрібно не тільки роботодавців, але й директорів підприємств.

За деякими даними, у країнах ЄС мобінгу постійно зазнають близько 12 
млн. працівників. У Норвегії при Міністерстві праці встановлено «телефон 
трудового життя» спеціально для приймання скарг працюючих на прояви 
моббінгу на їхніх підприємствах.

Останніми роками в ряді країн ЄС підвищилася увага до проблем охорони 
праці та здоров'я на робочому місці з боку урядів. У Швеції соціал- 
демократичний уряд прийняв п'ятирічний план боротьби зі смертельним 
травматизмом. У Франції також діє «п'ятирічка» охорони здоров'я у трудовому 
середовищі, у контролі за перебігом якої беруть участь, поряд з урядовими 
органами, сторони ринку праці, тобто профспілки та організації роботодавців.
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